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Stadt Burgdorf, 31300 Burgdorf

FreieBurgdorfer

Herrn Riidiger Nijenhof
Potsdamer Winkel 13
31303 Burgdorf

Ihre Nachricht vom: Ihr Zeichen: Mein Zeichen:

10.024-2016/001081

Anfrage gem. Geschdftsordnung vom 08.10.2020;
hier: Coronabhilfe fiir Vereine und Ehrenamt

Sehr geehrter Herr Nijenhof,
sehr geehrte Herren,

den Eingang Ihrer Anfrage vom 08.10.2020 bestétige ich.

Mir ist sehr wohl bewusst, dass die durch den Corona-Virus bedingte
besondere Zeit in noch héherem MaBe als sonst Solidaritat erfordert.
Ich gehe davon aus, dass dieses von den meisten Menschen nicht nur
gleich gesehen wird, sondern dass das jeweilige Handeln auch danach
ausgerichtet wird.

Ihrer E-Mail entnehme ich, dass mehrere Vereine und/oder mehrere
Vertreter von unterschiedlichen Vereinen auf Sie zugekommen oder Sie
mit ihnen ins Gesprdch gekommen sind. Hilfreich wére, wenn Sie mir
die Namen zur Verfligung stellen wiirden, damit ich mir ein Bild von
den konkreten Sorgen/Winschen/Bedarfen machen kann.

Anrufe bzw. Hilferufe sind bei mir bislang nicht aufgelaufen, vielmehr
ist lediglich eine Sparte eines Vereins auf mich zugekommen mit dem
konkreten Begehren, wegen der Coronakrise die Pachtzahiung in Hohe
von 310 € fir dieses Jahr auszusetzen.

Sportférderung gehért zum freiwilligen Selbstverwaltungsbereich der
Stadt. Vor dem Hintergrund der angespannten finanziellen Lage (hierzu
verweise ich auf den neuesten Finanzbericht) hielt und halte ich es
nicht flir geboten, fiir diesen Bereich dem Rat als Etatverantwortlichem
vorzuschlagen, weitere Finanzmittel zur Verfligung zu stellen, zumal
mir konkrete Begehren in der von Ihnen angezeigten Anzahl nicht
bekannt sind.
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Es kann nach meinem Versténdnis auch nicht Aufgabe der Stadt sein, einen wie auch immer
zustande gekommenen eventuellen Mitgliederschwund von Vereinen auszugleichen.

Dies vorausgeschickt beantworte ich Ihre Anfrage wie folgt:

1. Haben Sie in den vergangenen Wochen und Monaten den Kontakt zu den
Vereinen in unserer Stadt gesucht und ist Ihnen bekannt, dass viele Vereine
finanzielle Schwierigkeiten durch wegfallende Einnahmequellen haben?
(Beispielsweise durch nicht durchgefiihrte Konzerte, Turnierspiele,
ausgefallene Raummieten etc.) Was gedenken Sie hier zu tun, um die
Vereine zu unterstiitzen?

Der Kontakt zu und der Austausch mit den Burgdorfer Vereinen hat in den
vergangenen Wochen und Monaten eng bestanden. Dieser enge Kontakt und
Austausch mit den Vereinen ist grundsatzlicher Natur.

Daher ist mir die grundlegende Situation der Vereine bekannt.

2. Sind Ihnen Fidlle bekannt, in denen Kosten fiir bereits vor der Corona-
Pandemie bestellte Leistungen angefallen sind, die Leistung selbst aber
nicht abgenommen werden konnte? (Beispiele kénnten hier Schiitzenfeste
und das entsprechende Raumprogramm sein) Welche Méglichkeiten sehen
Sie um hier Hilfe zu leisten?

Mir sind keine derartigen Falle mitgeteilt worden.

3. In manch einem Verein sind durch die Corona-Pandemie und das
entsprechende Nicht-teilnehmen-kénnen der Vereinsmitglieder die
Austrittszahlen stark angestiegen. Welche Méglichkeiten sehen Sie hierauf
ausgleichend einzugehen?

Wie bereits eingangs ausgefiihrt, sehe ich es nicht als stadtische Aufgabe, hierauf
ausgleichend einzuwirken.

4. Grundsitzlich sind Vertrage zwischen den Vereinen und der Stadt nicht auf
Zeiten wie die Corona-Pandemie ausgelegt. Kénnen Sie sich unbiirokratisch
vorstellen, dass von den Vereinen zu zahlende Nutzungsentgelte fiir
Turnhallen und andere stddtische Einrichtungen fiir eine entsprechende
Zeit, mindestens aber ab Beginn der Pandemie Mitte Mirz, zuriickgezahlt
bzw. nicht eingefordert werden? SchlieBen Sie sich unserer Forderung an,
dass diese Nutzungsentgelte unbiirokratisch fiir 2020 nicht erhoben werden
sollten?

In der Regel zahlen die Burgdorfer Vereine keine pauschalen Nutzungsentgelte.
Grundlage hierfir ist die Dienstanweisung fiir die Uberlassung von Rdumen in
Gebduden und Sportanlagen an Dritte.

Fiir die Nutzung der stédtischen Einrichtungen werden gem. der Richtlinien fiir die
Erhebung einer Energiekostenbeteiligung fiir die Nutzung von Sportstétten durch die
Vereine Energiekosten bezahlt. Diese Energiekosten werden den Vereinen -
unabhéngig von der Coronakrise - lediglich bei tatsachlicher Nutzung in Rechnung
gestellt. Die Energiekosten sind wochentags fiir die Nutzungszeitrdume 18.00 -
22.00 Uhr sowie an Wochenenden ganztdgig zu zahlen. Je halber Nutzungsstunde
wird je Hallenfeld ein Betrag von 0,50 € in Rechnung gestellt.
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Dies ist lediglich als Zuschuss seitens der Verein zu verstehen und deckt keinesfalls
die anfallenden Kosten.

5. Konnen Sie sich vorstellen, dem Rat kurzfristig eine Beschlussvorlage fiir
einen auBerplanméBigen Hilfsfond fiir Vereine und Ehrenamt vorzulegen,
wie es ithn bspw. in Sehnde und Lehrte bereits seit einiger Zeit gibt, oder
halten Sie es fiir kliiger, den Weg der Gemeinde Uetze zu gehen und
Vereinen einen mitgliedsbezogenen Zuschuss zu zahlen?

Wie bereits ausgefiihrt, sehe ich aufgrund der angespannten finanziellen Situation
der Stadt Burgdorf keinen Handlungsspielraum, einen Hilfsfond oder etwas Ahnliches
fir Vereine bzw. das Ehrenamt aufzulegen. Ich beabsichtige daher nicht, eine
entsprechende Beschlussvorlage einzubringen.

Wegen der grundsétzlichen Bedeutung Ihrer Anfrage werde ich diese und dieses
Antwortschreiben den Mitgliedern des Ausschusses fiir Schulen, Kultur und Sport mittels
Informationsvorlage zur Verfligung stellen.
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